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сем' я мі з дзець мі, у пер шую чар гу 

шмат дзет ны мі, жы ха ра мі ма лых 

га ра доў і па сёл каў, сем' я мі, якія 

не ма юць улас на га жыл ля, ва ен-

на слу жа чы мі. Гэ та прак ты ка бу дзе 

пра цяг ну та. Амаль міль ён сем' яў 

(міль ён сем' яў!) па леп шы лі жыл-

лё за гэ тыя га ды. Сот ні ты сяч 

ква тэр па бу да ва ны з дзяр жаў-

най пад трым кай. Кам форт ныя 

і су час ныя.

І ка лі ў 1995 го дзе ў доб ра ўпа-

рад ка ва ных ква тэ рах і да мах пра-

жы ва ла кры ху больш як па ло ва 

на сель ніц тва — сён ня мы бліз ка 

па ды хо дзім да стап ра цэнт на га па-

каз чы ка (94). Рост у паў та ра ра за. 

Пры гэ тым у сель скай мяс цо вас ці 

па каз чык па вя лі чыў ся не ў паў-

та ра ра за, а ўтрая. Па прад стаў-

ле ных мне да ных, до ля сем' яў, 

якія ўка за лі на за да во ле насць 

сва і мі жыл лё вы мі ўмо ва мі, скла-

дае амаль 90 пра цэн таў. Вы мае 

па ды хо ды ве да е це. Ліч ба вель-

мі доб рая, але па він на быць вы-

шэй шай.

А нех та на огул па чаў жыць з 

раз ма хам. І ў цэ лым мы па бу да ва лі 

з ва мі най пры га жэй шыя га ра ды, 

мя ня ем глы бін ку. Ма дэр ні за ва лі і 

ўзвя лі ня ма ла спар тыў ных збу да-

ван няў су свет на га кла са. Ся род 

іх — На цы я наль ны алім пій скі ста-

ды ён «Ды на ма», спар тыў на-ві до-

вішч ны комп лекс «Мінск-Арэ на» 

з ве ла дро мам і кань ка беж ным 

ста ды ё нам, спарт комп лек сы «Чы-

жоў ка-Арэ на», «Стай кі», «Раў бі-

чы», вяс ляр ныя ка на лы ў Брэс це 

і За слаўі.

Гэ та інф ра струк ту ра да зво лі ла 

нам па спя хо ва пра вес ці шмат лі кія 

чэм пі я на ты све ту і Еў ро пы, Дру гія 

Еў ра пей скія гуль ні, а ў мі ну лым го-

дзе — Дру гія Гуль ні Са друж нас ці.

Бу даў ніц тва мно гіх куль тур-

ных аб' ек таў ста ла са праў ды 

на род ным. Мы ра зам бу да ва лі 

На цы я наль ную біб лі я тэ ку, но-

вы бу ды нак му зея Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, ра зам бу ду ем 

Рэс пуб лі кан скі ма ла дзёж ны 

па тры я тыч ны цэнтр у Брэсц кай 

воб лас ці, ма дэр ні за ва лі і пе ра-

аснас ці лі ўсе іс ну ю чыя аб' ек ты 

куль ту ры. Пля цо вак для вы ступ-

лен ня на шых куль тур ных ра бот-

ні каў больш чым да стат ко ва. Ідзі 

і па каз вай сваё май стэр ства. 

А мы, ка лі вы нас за ці ка ві це, бу-

дзем пры хо дзіць і куп ляць вель-

мі до ра га бі ле ты, якія вы бу дзе це 

пра да ваць. Так, як гэ та ро біць наш 

Вя лі кі тэ атр, па-мой му.

Што важ на: за тры дзе ся-

ці год дзі мы амаль у два ра зы 

па вя лі чы лі пра цяг ласць да рог, 

пры гэ тым у паў та ра ра за па-

вя лі чыў ся кі ла мет раж да рог з 

цвёр дым па крыц цём і на 1 сту-

дзе ня 2024 го да склаў амаль 

80 ты сяч кі ла мет раў. Мы звя за лі 

хут кас ны мі да ро га мі ста лі цу прак-

тыч на з усі мі аб лас ны мі цэнт ра мі. 

Тра са Мінск — По лацк — Ві цебск 

з'яў ля ец ца за вяр шаль ным (пра ек-

там. — заўв. Рэд.). Ду маю, у най-

блі жэй шыя га ды мы гэ та зро бім, 

на ват год. Усё гэ та — наш агуль ны 

пос пех.

Мы за ха ва лі і пры мно жы лі наш 

пра мыс ло вы па тэн цы ял. МАЗ, БЕ-

ЛАЗ, МТЗ, «Гом сель маш», ін шыя. 

Аб' ём пра мыс ло вай вы твор час ці 

з ся рэ дзі ны 1990-х да 2023 го да 

па вя лі чыў ся ў ча ты ры ра зы.

Пі шуць, што па су ад но сі нах ца-

на — якасць на шы су се дзі па раў-

ноў ва юць бе ла рус кі трак тар МТЗ з 

без ад моў ным аў та ма там Ка лаш ні-

ка ва. Дзя куй. Вель мі пры ем на.

Дзя ку ю чы су час ным наф та пе-

ра пра цоў чым прад пры ем ствам у 

нас ёсць якас нае і да ступ нае па-

лі ва. А быў час, ка лі не ве да лі, як 

за пра віць і вы вес ці на па лі ўбо рач-

ную тэх ні ку.

Мы ма ем сур' ёз ныя кам пе тэн-

цыі ў глы бо кай дрэ ва пе рап ра-

цоў цы. Вы пус ка ю чы пра дук цыю 

з вы со кай да баў ле най вар тас цю, 

ста лі пры кмет ным кан ку рэн там 

па цэ лым спект ры пра дук цыі: ад 

за па лак да мэб лі і цэ лю ло зы. Ну 

та му су праць нас, і гэ та га сек та-

ра най перш, За хад увёў санк цыі. 

Мы для іх — моц ныя і не па трэб ныя 

кан ку рэн ты.

Пры чым за час раз віц ця га лі ны, 

за га ды не за леж нас ці мы па вя лі-

чы лі пло шчу ляс но га ма сі ву амаль 

на міль ён гек та раў. Сён ня ля сы па-

кры ва юць 40 пра цэн таў тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі. А па мя та е це, коль кі шу-

му ра бі лі на шы так зва ныя ба раць-

бі ты за эка ло гію?

Ну ці не кос мас усе на шы да-

сяг нен ні? Так, мы кас міч ная дзяр-

жа ва. Кос мас наш! І гэ та не афа-

рызм.

(Апла дыс мен ты.)

Па лёт Ма ры ны Ва сі леў скай 

для Бе ла ру сі не прос ты імідж, 

па ка зуш ны па лёт. Гэ та сім ва ліч-

ны акорд. Гэ та вяр шы ня, да якой 

мы іш лі з са вец кіх ча соў.

Мы шмат і эфек тыў на пра ца-

ва лі на кас міч ныя пра гра мы, ка лі 

гіс то рыя за сва ен ня кос ма су яшчэ 

толь кі па чы на ла ся. Мы за ха ва лі 

на ву ко выя ка лек ты вы ў га ды су ве-

рэн на га раз віц ця і знач на пра су ну-

лі ся на пе рад у кас міч ных тэх на ло-

гі ях сён ня. Мы за пус ці лі на ар бі ту 

пер шы бе ла рус кі кас міч ны апа рат 

у 2012 го дзе. Ця пер там тры на шы 

спа да рож ні кі.

Кам пе тэн цыі Бе ла ру сі ў гэ тай 

сфе ры за па тра ба ва ны ін шы мі кра і -

на мі. З Ра сі яй су мес на пра цу ем 

над пра ек там па ства рэн ні но ва га 

бе ла рус ка-ра сій ска га кас міч на га 

апа ра та з дак лад нас цю вы шэй за 

па пя рэд ні амаль на па ра дак.

Яшчэ адзін фак тар. Ка лі (я пра 

гэ та ўжо ка заў) мы па чы на лі бу да-

ваць атам ную стан цыю, я пра сіў 

ра сі ян, каб больш бе ла ру саў там 

пра ца ва лі. Для ча го? Для та го, 

каб на ву чыц ца і гэ тым тэх на ло-

гі ям. І мы на ву чы лі ся. Мы сён ня 

з ра сі я на мі па ўсім све це, дзе 

яны за хо чуць, усю ды, дзе яны 

бу ду юць атам ныя бло кі, мы з імі 

пра цу ем ра зам. Гэ та пос пех ін-

тэ ле кту аль на раз ві той на цыі.

(Апла дыс мен ты.)

Гэ та вы нік та го, што мы зра бі лі 

ай чын ную аду ка цыю па-са праўд-

на му на род ным на быт кам. Зра бі лі 

яе якас най і да ступ най кож на му. 

І кож ны год, як вы па мя та е це, мы 

на ўзроў ні Прэ зі дэн та па ста ян на 

вяр та лі ся да пы тан няў аду ка цыі. 

Для ча го? Каб кож на му, дзе б ён 

ні жыў — у ма лень кай вё сач цы, 

у ра ён ным цэнт ры ці ў Мін ску, — 

ства рыць роў ныя ўмо вы для па-

ступ лен ня. Каб усе дзет кі — і ме ха-

ні за та раў, і на стаў ні каў, і ўра чоў, і 

кі раў ні коў — ме лі роў ныя ўмо вы.

Не вы пад ко ва рас це коль касць 

за меж ных сту дэн таў. Сё ле та ў нас 

на ву ча юц ца звыш 30 ты сяч. Гэ та 

ў тры ра зы больш, чым 15 га доў 

та му.

І не вы пад ко ва Бе ла русь ста іць 

у ад ным шэ ра гу з кра і на мі, якія 

да сяг ну лі вы со ка га ўзроў ню аду-

ка цыі.

Ну, і на за кан чэн не: які са цы-

яль на-эка на міч ны даб ра быт мо жа 

быць, ка лі не га ран та ва на бяс пе ка 

лю дзей? Я час та ка жу: ка лі мы, 

на шы дзе ці, на шы сем'і не мо-

жам жыць спа кой на, ка лі дзет кі 

не мо гуць вый сці на ву лі цу, ка лі 

сві шча і ўзры ва ец ца, гу дзе з усіх 

ба коў, ка лі па вет ра ныя тры во гі, 

сі рэ ны ра ні цай, уна чы, у лю бы 

час па ло ха юць дзя цей, — на-

вош та ўсё гэ та, пра што я ка заў? 

Гэ та ні чо га не вар та. Ка лі ня ма 

нар маль най бяс пе кі для жыц ця 

ў гра мад стве.

(Апла дыс мен ты.)

Па мя та е це, 1990-я. Ка лі, пе ра-

ся ка ю чы гра ні цу пад Сма лен скам, 

амаль усе не да яз джа лі да гра ні-

цы пад Брэс там, на кі роў ва ю чы ся 

ў Еў ро пу і на зад. Та му ў 90-я мы 

жорст ка і хут ка ра за бра лі ся з бан-

ды тыз мам. Ча каць не ста лі.

Ду маю, што тыя, хто з'е хаў 

сён ня ў пра грэ сіў ную Еў ро пу і ў 

Аме ры ку, гэ та да сяг нен не на шай 

бяс пе кі ацэнь ва юць па за слу гах. 

Не толь кі я, і вы так са ма ве да е це, 

што там ро біц ца на ву лі цах — мы 

ба чым. Мы ж ус пры ма ем сваю бяс-

пе ку як да насць. Ну і дзя куй бо гу.

Вель мі ня прос та бы ло, але мы 

зра бі лі ўсё, каб вы рас аў та ры тэт 

аба рон цы Ай чы ны. Па мя та е це, у 

ся рэ дзі не 1990-х на шы ва ен ныя 

не тое што ў па го нах — ве тэ ра ны 

Ай чын най вай ны з ор дэ на мі, ме-

да ля мі ба я лі ся вый сці на ву лі цу. 

Але ж гэ та бы ло на ва шых ва чах. 

Па ло ва, боль шая па ло ва гэ тай за-

лы тое па мя тае.

Мы спы ні лі гэ тыя на строі ў гра-

мад стве. І зра бі лі гэ та ў мно гім 

дзя ку ю чы раз віц цю на цы я наль най 

эка но мі кі, што дае маг чы масць 

свое ча со ва вы ра шаць у тым лі ку 

пы тан ні са цы яль най аба ро ны лю-

дзей у па го нах.

Та му мы ўвесь час жы вём, не 

за дум ва ю чы ся аб тым, як у аб-

ста ноў цы эс ка ла цыі і на пру жа-

нас ці за бяс печ ва ец ца не аб ход ны 

ўзро вень ва ен най бяс пе кі на шай 

кра і ны. Ду маю, заўт ра вы гэ та па-

чу е це і зра зу ме е це, хто яшчэ не 

зра зу меў.

А ён, гэ ты ўзро вень, за бяс печ-

ва ец ца га тоў нас цю на шай ар міі да 

аба ро ны, ахо вы на цы я наль ных ін-

та рэ саў.

Тое, як функ цы я нуе дзяр жаў-

ная сіс тэ ма рэ ага ван ня на ак ты 

тэ ра рыз му, дзей насць тэ ра рыс-

тыч ных ар га ні за цый, не за кон-

ных уз бро е ных фар мі ра ван няў і 

ма са выя бес па рад кі, на шчас це, 

боль шасць з нас ве дае толь кі па 

філь мах. Сло вам, жы вём мір на і 

спа кой на. І, на на ша шчас це, ма-

ла дыя бе ла ру сы так са ма ўпэў-

не ны, што так бы ло заў сё ды.

Ды і тое, як змя ні ла ся кры мі-

наль ная ста тыс ты ка, так са ма не 

за ўва жы лі. Зні зі лі ся ўзро вень зла-

чын нас ці, уз ро вень кры мі на лі за цыі 

гра мад ства. Амаль на па ло ву (са 

120 ты сяч ча ла век у 2004 го дзе 

да 70 ты сяч у 2023-м). 120 ты сяч 

за 10 год да 70 ты сяч. Пры тым, 

вы ж ра зу ме е це, што ў нас ад но сі-

ны да пра ва па ру шаль ні каў вель мі 

жорст кія.

Па на шых да ро гах пе ра мя шчац-

ца ста ла больш бяс печ на, як вам 

ні дзіў на гэ та. У сем ра зоў ска ра ці-

ла ся коль касць фак таў кі ра ван ня 

транс парт ны мі срод ка мі ў ста не 

ап'я нен ня. Ка лі ў 2004 го дзе іх бы-

ло 79 ты сяч, у 2023-м, як ні дзіў-

на, — 11,5 ты ся чы. 79 і 11 ты сяч. 

Але яшчэ п'я ніц на да ро гах ха пае.

З 1990 да 2023 го да прак тыч-

на ў тры ра зы зні зі ла ся коль касць 

да рож на-транс парт ных зда рэн няў. 

Хоць коль касць аў та ма бі ляў і тых, 

хто бяз дум на ся дзіць за ру лём, па-

вя лі чы ла ся знач на. Я ўжо ка заў. 

У 2020 го дзе Су свет ная ар га ні-

за цыя ахо вы зда роўя па ста ві ла 

Бе ла русь на 2-е мес ца ў све це 

(пас ля Іс лан дыі) ся род кра ін з 

най мен шай ава рый нас цю.

Менш ста лі гі нуць лю дзі не 

толь кі на да ро гах, але і пры па жа-

рах, на ва да ёмах, вы твор час ці. Не 

бу ду па глыб ляц ца ў ста тыс ты ку, 

бо за ўсі мі ліч ба мі — лё сы на шых 

лю дзей.

Ха це ла ся б да сяг нуць ідэа лу, 

які азна чае ад сут насць та кой ста-

тыс ты кі ў прын цы пе. Але гэ та ўто-

пія. А мы ўсё роў на па він ны да яе 

імк нуц ца, да гэ тай уто піі.

Нам яшчэ шмат ча го трэ ба зра-

біць.

У нас да стат ко ва пад стаў 

для го на ру. Бу дзе яшчэ больш. 

А ра бо ты ў нас яшчэ больш. Бу-

дзе са мая жорст кая дыс цып лі-

на — бу дзе і вы нік! І ка лі мы не 

хо чам ся дзець у ако пах, то па-

він ны пра ца ваць ад каз на. Кож-

ны на сва ім мес цы. Шчы ра. На-

пру жа на. Так, як уме ем. Мы ўжо 

не адзін раз пе ра сяг ну лі ся бе ва 

ўсіх сфе рах. А ў Год якас ці па-

він ны зра біць не маг чы мае.

Сён ня, як ні ко лі, важ на за ха-

ваць па тэн цы ял моц на га (адзі на га) 

на ро да, моц най і квіт не ю чай Бе-

ла ру сі (дзяр жа вы для на ро да) — 

у імя мі ру!

(Апла дыс мен ты.)

Гэ ты па тэн цы ял на пра цоў ваў ся 

дзе ся ці год дзя мі. І не толь кі на мі. 

У яго ўкла дзе ны ка ла саль ныя 

на ма ган ні са вец ка га па ка лен ня. 

У нас ня ма пра ва пад вес ці ні 

ся бе, ні тых, на чы іх пля чах мы 

ства ра лі су ве рэн ную дзяр жа ву.

Па ва жа ныя дэ ле га ты!

Мы па він ны быць моц ны мі, 

каб за ха ваць мір у сва ёй кра і не, 

за ха ваць тра ды цыі, за ха ваць ду-

хоў ны стры жань.

Мы па він ны быць моц ны мі, 

каб мець маг чы масць аба ра ніць 

сла бых, да па маг чы ўсім, хто мае 

па трэ бу ў на шай да па мо зе.

Мы па він ны быць моц ны мі, 

каб нас чу лі на між на род най па лі-

тыч най арэ не. І наш го лас гу чыць 

у све це і бу дзе гу чаць.

Мы ра зам прай шлі вель мі ці-

ка вы шлях да фар мі ра ван ня сва-

ёй на цы я наль най дэ ма кра тыі — 

шэсць усе бе ла рус кіх на род ных 

схо даў, ча ты ры ўсе на род ныя рэ-

фе рэн ду мы. Ства ры лі асно ву гра-

ма дзян скай су поль нас ці — су поль-

нас ці моц най і па тры я тыч най.

Вя до ма, я раз ліч ваю на на ша 

агуль нае імк нен не да эка на міч-

на га, на ву ко ва га, са цы яль на га, 

ду хоў на га і куль тур на га раз віц ця, 

якое скла да ец ца з пра цы, ін тэ-

ле кту, та лен ту і ма раль най сі лы 

кож на га.

У на шай Ра дзі мы, акра мя нас, 

ні ко га ня ма. Толь кі мы ве да ем, 

якой па він на быць бу ду чы ня Бе ла-

ру сі, якой па він на быць на ша кра і-

на, як зра біць яе мац ней шай. Толь-

кі мы гэ та ве да ем і ні хто ін шы!

Так, бы ло цяж ка. Але бу дзе не 

ляг чэй. Але бу дзе ці ка ва, бо мы 

вы бра лі моц ную, су ве рэн ную, 

не за леж ную, мір ную Бе ла русь. 

І ў гэ ты скла да ны, су пя рэч лі вы 

час трэ ба вы ста яць! Мы па він ны 

гэ та зра біць. Час вы браў нас!

(Апла дыс мен ты.)
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